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причини той не говори за него – споделя само: “Работата 
по Подробния устройствен план на площадката на първа-
та атомна централа у нас беше за мен истинско предизви-
кателство”.
Много са решените градоустройствени казуси от проф. Ко-
вачев в оперативното градоустройство - редица частични 
изменения на планове за регулация и застрояване и работ-
ни устройствени планове.  
Архитектурната колегия и студентската аудитория познават 
живото слово на професора. Дар слово – ще каже някой. 
Може би да, но само това не е достатъчно - нужна е изключи-
телна подготовка, за да бъдеш информиран, да бъдеш ком-
петентен. Дали защитава проекта си пред авторитетно жури, 
представя научен труд,  изказва се при обсъждане на важни 
градоустройствени проблеми, приветства форум, или прос-
то застава ежедневно пред “една от най-взискателните, 
най-критичните, но и най-благодарните, по неговите думи, 
аудитории - студентската аудитория”, той винаги говори, 
не обича да чете. Неговият глас звучи високо и авторитетно. 
Десетки бяха обществените обсъждания на общите и под-
робните планове, в които арх. Ковачев участва през пос-
ледните години. Десетки пъти в препълнените зали слушат 
неговите обяснения. Той успява да защити професионално 
и отговорно тезите си пред експертните съвети в София, 
Пловдив и Варна, да подходи с търпение и такт към всеки 
участник в трудните дискусии с гражданските движения. За 
това се изискват професионализъм и дипломация. Архитек-
тът трябва да воюва за идеите си, да защитава позициите си 
– а това той го умее. Признават го и опонентите му. 
Много са и паркоустройствените проекти на проф. Ковачев. 
Активно е участието му в национални паркоустройствени 
конкурси: Структурна схема на ”Южен парк – трета част”, 
София - 2000 г.; Парк за отдих, спорт и развлечения “Казар-
мите “ в Севлиево - 2006 г.; паркоустройствен проект за Парк 
“Арпезос – север” и Бизнес парк в  Кърджали - 2006 г. ... Всич-
ки те са премирани в национални конкурси и публикувани в 
авторитетни професионални издания. 
Списъкът може да бъде продължен – проекти за парк “Мир и 
дружба” и парк “Хиподрума” в София, фитосанитарна оценка 
на растителността и проект за паркоустрояване и озеленя-
ване на бул. “Македония“ в София във връзка с изграждане 
на подземни гаражи, както и десетки проекти за озеленява-
не на обществени пространства и жилищни сгради  също 
носят идеите на професора.
Важна част от творческата дейност на проф. дан арх. Атанас 
Ковачев е архитектурното проектиране на сгради и комп-
лекси. Подходът му на урбанист му позволява да почувства 
духа на всяко място, да определи мащаба на отделната сгра-
да, да я впише в контекста на средата.
Творческият му почерк личи в много инвестиционни  про-
екти и реализации, някои от тях създавани в продължение 
на повече от десетилетие – например: Студентският учебен 
комплекс на ЛТУ в Юндола, община Велинград (1987–2000), 
за чиито 5 етапа на проектиране и изграждане е удостоен с 
високото академично отличие – “Почетния знак” на Лесотех-
ническия университет (1998). Критиката оцени по достойн-
ство реализацията – комплексът е хармонично включен в 
уникалната природна среда - в Рила с поглед към Родопите.
Палитрата на сградите, проектирани и реализирани от 
проф. Ковачев, е съдържателна и включва: учебен комп-
лекс на Лесотехническия университет (в София); търговски 
и офис сгради и комплекси  (в София и Смолян); автоцентър 

Хотелски комплекс в к.к. Слънчев бряг – запад, кв. 380, 

УПИ XVII – 387, 2002. Арх. Атанас Ковачев – ръководител, 

визуализации – ланд. арх. Александър Петров

Двуфамилна жилищна сграда във вилна зона Симеоново – север, 

София, кв. 43, УПИ І - 95. 2005-2008. Арх. Атанас Ковачев – 

ръководител, визуализации – арх. Владимир Срадков

Многоетажна жилищна сграда с магазини и подземни гаражи, 

район “Младост”, София (ж.к. “Младост” – 3, кв. 17, УПИ ІІ – 5008), 

2006-2009.  Арх. Атанас Ковачев – ръководител, 

визуализации – к. арх. Никола Малинов
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(в София); хотелски комплекс в Слънчев бряг, многоетажни 
жилищни сгради, еднофамилни и двуфамилни жилищни и 
вилни сгради (Бистрица и Симеоново в София; Карнобат) и 
др. Той е консултант и на проекта за “Технопарк - Пловдив”, 
разработен от екип на “PROARCH”, София – една концептуал-
на разработка за технопарк, предлагащ офис площи, логис-
тична база и висококатегориен хотел.
Огромна част от творчеството на проф. арх. Ковачев е свър-
зано с дългогодишната му педагогическа дейност. От 1985 г. 
до момента е подготвил по “Градоустройство и териториал-
но устройство” в ЛТУ повече от 1000 ландшафтни архитекти 
(магистри) и над 500 еколози (бакалаври и магистри).
Значителната по обем и качества професионална дейност 
дава безспорно позитивно отражение върху творческото 
израстване на студентите му.
Много от изявите на проф. Ковачев, отразени в творчество-
то му, са със силна гражданска ангажираност и целенасоче-
ност. От тях с особен принос са тези за развитието на нови 
специалности и факултети, както и за популяризирането и 
разпространението на науката. Той е с принос в развитието 
на висшето образование и прилагане на европейския опит 
в България – разработил е над 10 лекционни курса за обра-
зователно-квалификационни степени “Бакалавър” и “Магис-
тър” за специалностите “Ландшафтна архитектура”, “Екология 
и опазване на околната среда” и “Архитектура” в различни 
университети в страната и чужбина - ЛТУ, София; НБУ, София; 
ВСУ “Любен Каравелов”, София; Белградския университет 
“ЮНИОН”, Белград, Сърбия, и др. Чел е лекции в Московския 
архитектурен институт; Московския лесотехнически уни-
верситет; Римския университет; Белградския университет; 
УАСГ, София; НБУ, София и др.
Автор е на 12 монографии (9 от които самостоятелни), на 
повече от 200 публикации (студии, статии, изследователски 
проекти) на български, руски, английски, френски, немски и 
сръбски езици по проблемите на историята и теорията на ар-
хитектурата, градоустройството и териториалното устройс-
тво,    сградите и комплексите за отдих (в частност на детския 
отдих), екологичните проблеми и устойчивото развитие на те-
риториите. Значителни по своите резултати са разработените 
от него научни трудове, третиращи елементите на зелената 
система на населените места. В тях авторът проследява про-
цеси и явления, определя прогнози и създава модели за раз-
витие на макроструктурата на населените места и основните 
селищни елементи с далекоперспективен хоризонт, насочени 
към ефективното устойчиво развитие на селищната среда.
Научните му трудове и проектантските му разработки са ци-
тирани или рецензирани в авторитетни архитектурни изда-
ния от учени и специалисти у нас, и в чужбина повече от 180 
пъти.
Разработените от него самостоятелно учебници  по градо-
устройство, териториално устройство, съвременно градоус-
тройство и др. с общ обем от над 2400 стр., формат А4 (300 
коли) са признати за специализирана литература и са утвър-
дени в професионалните среди с много отличия. Истина е, 
че от неговите учебници четат не само студентите от ЛТУ – с 
тях работят и студентите по “Архитектура” във всички архи-
тектурни факултети в България.
Проф. дан арх. Атанас Ковачев е преподавател с ярка учеб-
но-преподавателска дейност. Професионалният му стабили-
тет, базиран на зрялото му творчество, е основание за силни 
педагогически и обществени изяви. Ръководил е над 60 дип-

“Техномаркет” – Пловдив. Концептуален проект, 2007. 

Колектив на PROARCH – арх. Мая Йовчева, арх. Галин Василев, 

консултант – арх. Атанас Ковачев

Реконструкция на мемориален парк в Ботевград. 

Дипломен проект, 2008. Дипломант – Атанас Симеоновски 

специалност “Ландшафтна архитектура”. Лесотехнически 

университет. Ръководител – проф. дан арх. Атанас Ковачев
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ломанти  в катедра “Парково и ландшафтно проектиране” в 
Лесотехническия университет в София, успешно защитили 
дипломните си работи. Той обича и умее да работи със сту-
дентите. И те му отвръщат със същото. Студентски екипи, ръ-
ководени от проф. Ковачев, печелят награди от авторитетни 
международни и национални архитектурни и паркоустройс-
твени конкурси, в т.ч. и конкурси, организирани от ООН (1999 
г. -  Ню Йорк, САЩ – първа награда); 2008 г. - Балчик, България  
- първа награда и др.  
Заслужава внимание и експертната дейност на професора 
– той е официален експерт на Националната агенция за оце-
няване и акредитация при Министерския съвет на Република 
България (от 2002). Разработил и защитил е 11 доклада за про-
грамни и институционални акредитации на различни универ-
ситети, специалности, научни направления в страната. 
Като лицензиран експерт за извършване на “Оценка на въз-
действие върху околната среда” (ОВОС) на Министерството 
на околната среда и водите по компонентите “Ландшафт” (от 
1996) и “Културно-историческо наследство” (от 2001) той е 
разработил и защитил над 25 доклада за ОВОС – сред тях  са 
сложни и значими устройствени и инвестиционни проекти. 
Неговите становища и оценки са написани с точност. Те са 
категорични, носят актуалност и креативност. 
Научно-организационната му работа в ЛТУ включва: ръко-
водител на катедра “Ландшафтна архитектура” (1994-1995), 
декан на Факултета по “Екология и ландшафтна архитекту-
ра” (от 2007), член на Контролния съвет (1999-2003), член 
на Факултетния, Научния и Академичния съвет (от 1993 до 
момента).
Атанас Ковачев е член и председател на държавни изпит-
ни комисии в ЛТУ, София; УАСГ, София; МАРХИ, Москва; 
Държавното висше училище по архитектура и ландшафтна 
архитектура,  Бордо (от 1986 до момента). Той е член на спе-
циализираните научни съвети по “Архитектура” (от 2002) и 
по “Лесовъдство и екология” (от 2007) към Висшата атеста-
ционна комисия при Министерския съвет на Република Бъ-
лгария. 
Активен участник е в професионалния живот на архитектур-
ната колегия. Член е на: Съюза на архитектите в България 
(от 1984) и на Комисията по образование към Управителния 
съвет на САБ (от 2007); Камарата на архитектите в България 
(от 1991 - при възстановяването й от 2003 - при институцио-
нализирането); Федерацията на научно-техническите съюзи 
в България (от 1990); Съюза на учените в България (от 1992) и 
други научни и творчески съюзи.
Ползотворно е участието му в редица архитектурни изда-
ния – член е на редакционните съвети на: списание “Аспек-
ти – Архитектура. Мениджмънт. Строителство” (от 2002) и на 
архитектурно издателство “Арх и Арт” (от 2005); постоянен 
консултант е на списание “Инженерни науки” – научно спи-
сание на БАН (от 2004); кореспондент е за България и Източ-
на Европа на списание “Ландшафтная архитектура. Дизайн”, 
Русия (от 2006). И във всяко от тези издания той е изключи-
телно активен – компетентните му и оригинални материали 
по различни въпроси  присъстват трайно на страниците на 
архитектурните издания.
Трудно е се изброят участията му в различни журита на 
значими конкурси – Международния конкурс “Зодчество”, 
Москва; национални прегледи на българската архитектура; 
ежегодния конкурс “Архитект на годината”; “Архидея”; сту-
дентски пленери. Към тези свои ангажименти той подхожда 
с необходимите сериозност, критичност и обективност.

Често той е участник в различни конкурси. Да работиш с раз-
лични специалисти, да бъдеш често ръководител, да оцениш 
всяка стойностна идея, но и да умееш тактично да наложиш 
“печелившата карта”, е много трудно. Феликс Хаас казва: „Ар-
хитектурата е в най-висока степен колективно творчество. 
В това е нейната най-голяма сила и най-голяма трудност.” И 
в тази трудност е силата на проф. Ковачев. Той с умение и 
професионална вещина ръководи успешно и архитектурни 
колективи. Показват го резултатите. Самостоятелно или  в 
колектив е печелил многократно награди от: национални 
архитектурни конкурси (1989, 1990); национални градоус-
тройствени конкурси (1994, 2000); национални паркоуст-
ройствени конкурси (2000, 2006); национални научноиз-
следователски конкурси (1992, 1995, 1997); международни 
конкурси за архитектурна книжнина (2000, 2001, 2003, 2004, 
2005); международни конкурси за иновационни проекти 
(2000, 2001). 
Списъкът може да бъде продължен. Всичко това характери-
зира арх. Атанас Ковачев като високо ерудиран и подготвен  
специалист – архитект и  урбанист. 
Над какво работите в момента? – попитах професора, мислей-
ки, че вече е намалил темпото, достатъчни са ежедневните 
му контакти със студентите: лекции, упражнения, консулта-
ции, дипломанти, докторанти. Големи са и научно-админис-
тративните му задължения – декан на факултет – всеки ден 
трябва да решава сложни казуси, понякога и човешки съдби. 
Редуват се съвети – ректорски, декански, факултетни, акаде-
мични, научни… 
Уви ! Работохолик в най-висока степен. Това го признават 
не само приятелите, но и опонентите му. Оказа се, че про-
ектантските му задачи са отново много – неотдавна е спече-
лил конкурс и разработва инвестиционен проект за новия 
парк “Сарафово” в кв. Сарафово в Бургас, в сложната ситуа-
ция на свлачищни явления на  морския бряг. С екип на ТПО 
Варна – ЦППБО, разработва новия ОУП на Община Шабла, 
а с екип на “Студио щрих” – ООД, Варна, новия ОУП на Бур-
гас – ръководи екипи по зелената система, оказала се най-
уязвима в условията на пазарна икономика и действие на 
реституционни закони. Още няколко инвестиционни про-
екта са в различни етапи на разработване на чертожната 
маса и в компютъра – в т. ч. паркоустройствено решение с 
бюст-паметник на проф. Марин Дринов пред академичното 
издателство “Проф. Марин Дринов” в София, в чест на 140-
годишнината на БАН. Трябва да добавим и авторския надзор 
на строящия се “Бизнес център” в Смолян, където пътува, ес-
тествено, през уикендите. Подготвя научна конференция на 
Факултета по повод 35-годишнината на специалност “Еколо-
гия и опазване на околната среда” в ЛТУ, приел е да участва с 
доклади в няколко форума през близките месеци – изложби, 
научни конференции, журита.
Кой е вашият девиз? – зададох последния си въпрос. Отго-
вори, без да се замисля – Словата на един от любимите ми 
поети - Александър Блок:  “Ако бъдете – първи бъдете”. И го 
следва с успех. Вече десетилетия.  
Неизвестен автор беше казал, че „Архитектурата е начин на 
мислене, облечен в пространствени форми”. Проф. Ковачев 
изразява своя богат архитектурен начин на мислене освен 
в пространстени форми, и в своите безспорни научни до-
стижения, педагогическа практика, обществено значима 
дейност. Честито, проф. дан арх. Атанас Ковачев – член-ко-
респондент на БАН! Честито, Наско! И вярваме, че твоите ам-
биции и професионални качества няма да спрат дотук... •



 АРХИТЕКТУРА 2/2009 72

Арх. Петър Радев представи творческия си път на 
изложба, уредена в Централния дом на архитекта в 
София с 30 табла с проекти, работени за времето от 

дипломирането му през 1963 г. до сега. Подобна изложба 
се организира в Перник в края на миналата година, кога-
то авторът отбеляза 70-годишния си юбилей и 44 години 
творческа дейност. Представените проекти са за обще-
ствени и жилищни сгради, голяма част от които са постро-
ени. Но творчеството на арх. П. Радев включва и редица 
градоустройствени решения, интериори и обзавеждане, 
паметници, стенописи и др. Удивителен е броят на него-
вите проекти - около 320, както и точността, с която арх. 
Радев е отбелязвал и систематизирал изработеното от 
него през годините. Наистина малко са колегите, които са 
имали желанието, старанието и упоритостта да събират 
грижливо своите проекти.
Убедена съм, че началото на творческия път на всеки тряб-
ва да се търси още в студентските години, когато не само 
се натрупват знания, но се формират и личностните качес-
тва. Когато преди доста години с Петър Радев усвоявахме 
знанията в архитектурата, той се отличаваше със своята 
скромност, трудолюбие, амбиция и склонност към нетра-
диционни решения, винаги прецизен в чертежите и точен 
при предаване на проектите. Работеше тихо, без шум и по-
казност. Но той беше и артист — един от основателите, за-

пален и постоянен участник в естрадно-сатиричния състав 
“Тирлин”, създаден от нашия курс и продължен от следва-
щите, който състав представяше Инженерно-строителния 
институт (УАСГ). Именно тази артистичност наред с другите 
качества остана в основата на творческия му път. Диплом-
ния си проект направи в катедра ”Жилищни сгради”, това 
беше “Апартаментен хотел” на бул. ”Цариградско шосе”, на 
мястото, където днес се намира хотел ”Плиска”. Неговият 
проект беше различен от този на останалите дипломанти, 
които поставяха сградата на разстояние от магистралата. 
П. Радев разположи хотела в непосредствена близост до 
нея с голям паркинг, но подчерта и значимостта на сграда-
та като елемент в околната среда. След дипломирането си 
той се завърна в Перник. Неговата творческа дейност като 
проектант, групов ръководител, главен архитект в проек-
тантската организация, общината или ОНС се разви в Пер-
ник и окръга. Тук той вложи своя труд и талант в създава-
не на редица обекти, в подобряване на облика на града и 
жизнената среда, а името му днес е на един от водещите 
архитекти, търсен и досега от инвеститори.
Първият проект, който работи, е Профсъюзен дом в Пер-
ник, в началото съвместно с арх. Ив .Сиврев  /по това време 
директор на ПО/, но завършва работния проект сам, както 
и изпълнява авторския надзор по време на строителство-
то. Сградата, на която има плоча с имената на авторите, е 
забележима в силуета на града на 12 етажа, разположена в 
югозападната част на Ларгото. По-късно арх. П. Радев про-
ектира до нея младежки дом, а след години и преустройс-
тво на двете сгради.
Не е възможно в една статия да се анализират всички пред-
ставени проекти. Всеки посетител на изложбата е напра-
вил своите изводи и преценка. Сигурна съм, че много от 
представените проекти ще бъдат илюстративен материал 
както за книги, посветени на архитектурата, така и за учеб-
ни помагала. Ценно е, че обектите, построени или нереа-
лизирани, са представени със своята същност - разпреде-
ления, разрези и фасади, а не само като красива картина.
Може да се каже, че при решаване на всички обекти арх. 
П. Радев прилага градоустройствен подход, проучва сре-
дата, околното застрояване, изложението, природните 
дадености, така че новопроектираната сграда или комп-

юб
ил

яр
и творческият път 

на един архитект
ст.н.с. арх. Мария Миркова

Дом за траурни ритуали, с. Орешак, Ловешко

ARCHITECT PETER RADEV AT 70
M. Mirkova

The architect Peter Radev exhibited in the House of Architects in Sofi a, 

and earler in the city of Pernik, 30 panels of projects he has worked 

on since his graduation in 1963. This was public and residential 

architecture, most of it built: the work of a lifetime.
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лекс да застане точно на мястото си. Търси преливане на 
външни и вътрешни пространства, отделени с колонада 
или зеленина, вътрешни дворове, около които обособява 
различни функционални блокове /напр. читалище в с. Из-
вор, профсъюзен и младежки дом в Перник, дом-паметник 
“Радомирска република” в Радомир и др/. По собствена 
идея той разработва проекта за пешеходна зона в Перник 
с магазини, заведения за хранене в два варианта, която 
идея се приема от проф. Ив. Татаров, когато работи градо-
устройствения план на града. През 1967 г. арх. П. Радев е 
автор на първата детайлна разработка на Ларгото в града, 
където предвижда паркинги /за удивление на мнозина/, 
странично движение на автомобили и зареждане на мага-
зини. Миналата година той отново са връща към проблема 
за центъра, предлага уплътняване на терена с построява-
не на едноетажни търговски сгради с паркинги на полуни-
ва, възстановяване на транспортната връзка в северна по-
сока и посочва места за нови обществени сгради /църква, 
картинна галерия и др/.
Трябва да се отбележи, че арх. П. Радев проучва обстойно 
функционалното решение на всеки обект, търси най-пра-
вилния подход към сградата, разпределение на човеш-
ките потоци в различни функционални блокове, лесна 
ориентация, изследва връзките между помещенията в 
хоризонтална и вертикална посока, точно оразмеряване 
на площи и т.н. За него доброто функционално решение 
е същността на сградата или комплекса. Добър пример за 
това е проектът за дом-паметник “Радомирска република” 
в Радомир, където са обединени театър, младежки дом, 
музей и библиотека. В проекта за Ритуален дом за весели 
ритуали в Перник, разположен на един ограничен терен, 
той разделя потоците на влизащи и излизащи гости, зала-
та е в центъра на композицията с удобен достъп за всич-
ки участници в ритуалите. Наред с проекта за сграда той 
оформя и пространството пред нея, като поставя водно 
огледало. Интересно е решението и на кметство, здравна 
служба и поща в с. Ковачевци, където дори в една малка по 
площ и обем сграда всичко е поставено на своето място. В 
проекта за партиен дом и кметство в Радомир арх. П. Радев 
за пръв път използва идеята за общо влизане в сградата и 
общи обслужващи помещения, а разделянето на функци-
ите става с отделни стълбищни клетки във височина. Фун-
кционалната идея се изявява и в обемното решение. Той 
не търси сложни форми и обеми, а балансирана компози-
ция и силует. Постига интересни конструктивни решения 
на зали с различни функции, на покрития плувен басейн в 
Благоевград използва еркери, мощни конзоли /проект за 
кафе “Двореца”, надвесено над реката, една много инте-
ресна сграда, за съжаление проектът не е реализиран/. За 
арх. П. Радев работата по проекта започва с градоустройс-
твеното решение и стига до интериора, който обогатява 
с различни форми на синтеза. В решенията на интериори 
търси умереност, без излишества и претенциозност. Негов 
е проектът за оформяне на залата в сградата на община 
Перник /преди партиен дом с автор арх. Г. Стоилов/. На фа-
садата на плувния басейн поставя декоративно пано, кое-
то прозира и в интериора. Арх. П. Радев е автор на много 

проекти за обзавеждане на магазини, на различни заведе-
ния за хранене, на Ловно-рибарския съюз в  Перник и др. 
Дълги години работи със скулптора Б. Живков и художни-
ците Ф. Седефчев и М. Горова.
Какъв е творческият път на архитекта? Той съвсем не е 
лесен, а изпълнен с труд и усилия, с успехи и неудачи, с 
постижения и разочарования, но винаги с удоволствие от 
работата и най-вече от полученото признание от обще-
ството. Това искаше да сподели с нас арх. Петър Радев.

Читалище с ритуална зала, с. Извор

Покрит плувен басейн, Благоевград

Профсъюзен дом, Перник
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Човекът се бои от времето,
но времето се бои от пирамидите!

Стара арабска поговорка

Световноизвестни са трите класи-
чески древноегипетски пирами-
ди в Гиза, днес в покрайнините 

на Кайро. Те принадлежат на трима от 
фараоните от IV династия на Старото 
царство на Древен Египет от първата 
половина на ІІІ хилядолетие пр. Хр.
Това са пирамидите на ХЕОПС /Хуфу/, 
ХЕФРЕН /Хафра/ и МИКЕРИН /Менка-
ура/. Баща, син и внук са обожествя-
ваните фараони, които са творците на 
невероятната амбиция да направят 
пространства за задгробния живот, 

обличайки ги в огромни каменни, 
съвършено изваяни пирамиди, око-
вавайки своето време във вечност. В 
период от почти едно столетие три-
мата фараони са властвали сумарно 
77 години.
Още много открития и изследвания 
ще проясняват загадките по „ражда-
нето” и тектоничната направа на тези 
пирамиди, търсейки истината за тех-
нологията на тяхното строителство, 
погълнало в тяхната каменна маса ми-
лиони многотонни каменни блокове.
Но има един гениален творчески бе-
лег, до чиято характеристика досега 
острият поглед на археолози и изсле-
дователи не се е добрал. Магически е 

код за вечност
Шифърът на жреца Хемиун, вграден в невероятни каменни величия 

доц. д-р арх. Матей Матеев

Трите класически пирамиди в Гиза, край Кайро
отляво надясно: на Хеопс, на Хефрен, на Микерин
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CODE FOR ETERNITY
Matey Mateev

The measurement of the three classical ancient 

Egyptian pyramids for pharaohs Cheops, 

Chephren and Mycerinus in Gisa (Cairo) shows 

that the hight of each pyramid (H) is smaller than 

the side of the pyramidal base length (A).

The author reveals the code of the ancient 

designer of these pyramids – Hemiunu, the 

brother of Cheops - to create the volume of each 

pyramid he used the base length (A) only.

The principal creative decision was based 

on the ancient Egyptian idea of two dimensional 

picture of space.

When unfold, sides of the pyramid give 

four equilateral triangles with a side length = A. 

When brought together back to the top

 of the pyramid, the height (H) of the pyramid is 

defi ned as: H = A √2 / 2 = 0.7071 A.
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шифърът на тяхната геометрия, един 
и същ, и в същото време различен за 
трите фараонски строежни грамади. 
Той принадлежи на брата на Хеопс 
– жрецът, философът, геометърът и 
„дизайнерът” на обемите на трите пи-
рамиди, великият творец на своите 
колосални каменни творения. Този 
шифър може да се разшифрова при 
изследването на пропорциите и раз-
мерите на трите класически пирами-
ди. Съществуват много измервания и 
изследвания в тази насока, но в тях не 
е установен ШИФЪРЪТ НА ХЕМИУН.
Велик е бил Хеопс, считан за син на 
Слънцето. Но по-велик е бил оня мъж 
с остър поглед и властна творческа 
воля, чието име е било Хемиун. Кол-
ко би било интересно да се надникне 
във вътрешния творчески мир на този  
мъж – един от първите архитектурни 
гении в човешката история, за да се 
разбере какво е било творческото му 
пристрастие, какви са били негови-
те философско-творчески подбуди и 

какво е тласкало въображението му 
към пределността на формите, с кои-
то е боравил. Изключително интерес-
но, защото той е бил „…първият след 
фараона, пазител на държавния знак, 
върховен жрец на града на Слънце-
то, най-висшият началник на всички 
строителни дела на царя на Горния 
и Долния Египет…” Така гласи един 
надпис от онова време. Интересно е 
да се узнае как в неговите представи 
се е формирало пространственото 
виждане и пластичното търсене, сто-
ящи в основата не архитектурните му 
творения. Кои са били онези „модули”, 
които са съставяли граматиката на 
неговата пространствена геометрия. 
Как архитектът на фараона е могъл да 
определи размерите на тази грамада 
и да ги осъществи в пространството.
Тук поднасям моите изследвания в 
разгадаването на този шифър, из-
водът от които се синтезира в една 
геометрична хипотеза, основана на 
пространствените представи и изоб-
ражения на древните египтяни. Ней-
ната формулировка гласи: Оразмеря-
ването на обемите на класическите 
древноегипетски пирамиди на Хеопс, 
Хефрен и Микерин става само чрез 
една-единствена величина – страната 

на основата на всяка пирамида - /А/, 
която за всяка от трите пирамиди е 
различна.
Съществувал е необичаен ритуал в 
живота на фараоните. Ежегодно фара-
онът е трябвало да пробягва дължи-
ната на специалната алея, фланкира-
на от два реда сфинксове, от начало 
до край, за да доказва жизнеността 
си. Неуспехът му е бил критичната 
мярка за дължината на основата на 
пирамидата, започната като строеж 
рано приживе. Вярата, че има живот 
в отвъдния свят и че той е „вечно” 
продължение на земния живот, лежи 
в основата на погребалните процеси,  
свързани с балсамирането на тяло-
то на фараона. Грижата за неговото 
запазване за пътешествие във веч-
ния живот е коренният стимул да се 
съхраняват саркофазите в специална 
камера някъде /ако може никога да 
не бъде осквернена/  в огромното ка-
менно тяло на пирамидата, насочила 
високо над земната повърхност своя 
връх към небето.
Синът на Хеопс – Хефрен, който строи 
за себе си по-малка пирамида от баща 
си /която изглежда по-висока, защото 
е ситуирана на по-високата част на 
платото Гиза и има до днес запазен 

Един месец подготовка, 6500 крушки и немалко дързост са нужни 
за осветяването на Голямата пирамида на Хуфу в Гиза
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почти изцяло връх, какъвто на Хеоп-
совата пирамида днес липсва/, е ини-
циаторът за огромната скулптура на 
сфинкса с неговата фараонова глава 
– символ на мъдрост, към тялото на 
лъв – царя на животните, като израз 
за сила.
За внука на Микерин, за който се 
осъществява най-малката от трите 
пирамиди, тя е монументализирана 
чрез тъмен, почти черен цвят на об-
лицовъчните каменни  блокове.
Ако се обърнем към „системата” на 
оразмеряване на трите класически 
пирамиди на Хеопс, Хефрен и Мике-
рин, прави впечатление, че височина-
та на всяка една от тях не е равна на 
страната на нейната основа.
По данните на различни изследовате-
ли, въпреки разликите, които същес-
твуват в техните измервания, височи-

ната на всяка пирамида е по-малка от 
страната на основата й.
Така /за пример/ при страна на осно-
вата на Хеопсовата пирамида 230 м 
според „Всеобщая история архитек-
туры” /ВИА/, 230.60 по Edward, 230 м 
по Evans, 230.35 м по Welt Geschichte 
der Kunst /WGK/, посочваните в тези 
и други източници величини за ви-
сочина на пирамидата са: 146.59 м 
по ВИА, а 146.80 м по Edward, 146.70 
м по Evans, 146.59 м по WGK и 146.60 
м по Guide Egypt от 1981 г. „National 
Geographic”  –  България,  посочва 137 
м за пирамидата на Хеопс /което явно 
е някаква сегашна /?!/ или печатна 
грешка за размера на височината/.
Това се обяснява чрез изтъкването на 
особения факт за пространствените 
представи на древните египтяни. За 
тях обемите се дефинират чрез плос-
костни изображения. Показателни са 

изображенията на дворове с дърве-
та, където обемното им съотношение 
към площта на двора е представено 
чрез дърветата, „нападали” върху или 
извън очертанията на дворното про-
странство. Така може да се обясни как 
са били замислени и представени и 
обемите на пирамидите. Към квадрата 
на основата са разгънати на плоскост 
към страните й стените на обема. Чрез 
моделен анализ установих, че „стени-
те” са разгънати чрез използване на 
размера на страната на основата, като 
техни ограничения в пространството. 
Друга мярка не е използвана. Твърдя, 
че това е „Шифърът на Хемиун”: към 
квадратната основа „се налепват” по 
всяка нейна страна по един равност-
ранен триъгълник със страна – равна 
на страната на основата /А/. Когато 
тези триъгълници се вдигнат в про-
странството, за да затворят обема на 

Фараонът Микерин /Менкаура/ между две богини

Пирамидите по илюстрациите 

в "GUIDE EGYPT" - 1981 г.
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пирамидата, изчисленията показват, 
че се получава височина /Н/, равна на 
0.7071 от размера на страната на ос-
новата /А/.
Така при А = 230 м за Хеопсовата пи-
рамида Н = 0.7071 А, оригиналната 
височина е 162.63 м /ако върхът й бе 
запазен/. На същото съотношение от-
говарят и височините на пирамидите 
на Хефрен и Микерин.
В Каирския музей има като експонат 
една пирамида /вероятно модел/ за 
реализираната в Дашур пирамида на 
фараона Аменемхет ІІІ /от 12-ата ди-
настия – около 1840 г. пр. Хр./, като 
моделът /макет/ има основа 187 х 
187.5 см и височина 131 см. Съгласно 
посоченото съотношение височина-
та се изчислява с 1 см повече /не е 
установено дали върхът на макета от 
черен гранит не е повреден с толкова 
по някаква причина/.
Интересно е да се отбележи, че стък-
лената пирамида на арх. Пей, станала 
новият главен вход на “Лувъра” в Па-
риж, показва същото съотношение.
При реалния строеж „разгънатата пи-
рамида” е могло лесно да бъде начер-
тана с въжета с дължина /А/ , опънати 
по равностранния триъгълник към 
всяка от страните на основата. Изчис-
ленията показват още, че височината 
на пирамидата е равна на половината 
от диагонала на квадрата на основата, 
която мярка също е 0.7071 А /= D
                 2

Б.А. За емблема на моя четиритомен 
капитален теоретичен труд „Теория 
на пространствено-тектоничната 
структура”, от който съм издал първия 
том „Архитектурата като феномен”/1997 
г./ представена с моя доклад на ХХ световен 
конгрес на архитектите в Бейджинг 
/Пекин/, Китай в 1999 г.,  съм избрал 
„Разгъната пирамида на Хемиун”, към която 
съм апликирал окото на бога Хор - син на 
бога, който олицетворява вечната борба 
между доброто и злото, между истината 
и лъжата, предпазващо от нещастие.
Тази емблема съм показал като символ на 
„пространствена първичност”.

Сфинксът на фона на пирамидата на Хефрен

Взаимно разположение 

на пирамидите

/по "Всеобщая история 

архитектуры" - 1970 г. 



Да си спомним за 
проф. д-р арх. Огнян Грозев 

1950 - 2008
доц. арх. Людмил Димитров

Огнян имаше възможности за силен нача-

лен тласък - все пак беше син на Геро Грозев. 

Правеше точно обратното: не се ползваше от 

привилегиите; не коментираше темата, освен 

в шеговит план; искаше да се разграничи или 

по-скоро да се отърве от мисълта за това бреме 

и да заблести със собствена светлина. За него 

миналото беше отминал етап със своите неиз-

бежни плюсове и минуси, много по-важно беше 

движението напред, а то винаги бе белязано с 

много работа.

Това, че лично проф. арх. Кирил Бойчев го по-

кани да участва в конкурс за асистент, сложи 

началото на дългата кариера в УАСГ и го направи активен участник, един от съзида-

телите, а по-късно и лидер в катедра “Интериор и дизайн на архитектурата”. Огнян 

беше истински отдаден на идеята за катедрата, за нейното значение и място в обра-

зователната структура по архитектура, за нейното постоянно високо ниво и разви-

тие във времето, за прецизния подбор на преподавателски те кадри. В катедрата се 

вършеше ефективна работа, много деловита и прагматична, без излишни действия 

и губене на време. Това ставаше с точно поставяне на задачите; авторитетно, но без 

авторитарност; налице беше обстановка на колегиалност, без усилия, без сантимен-

талности, без преиграване; идеите се предлагаха и никога не бяха обвързани с услов-

ности. Това несъмнено беше някакъв нов стил, който се понасяше леко и беше много 

градивен. По същия начин, като че ли “в движение”,  се създаваше и моделът на 

колективната работа в творческото му ате лие, обстановка на постоянна и сдържана 

взискателност.

Огнян Грозев притежаваше аналитичен ум, беше научен работник от висока класа 

-  независимо от явното му предпочитание на практичес ката работа. В същото време 

беше уважаван преподавател, лектор, възпи тател с подчертан педагогически та-

лант. Успя да достигне върховете на архитектурното творчество в своето време. Не 

става въпрос само за многобройните реализирани обекти, някои от които пределно 

мащабни и декорирани с най-високи архитектурни отличия. По-важно е, че той на-

прави нещо много съществено - стремеше се, убедено и последователно, да намери 

съвременно решение на въпроса за интерпретацията на традиционната българска и 

регионална архитектура и го направи по много впечатляващ начин.

Огнян беше сериозен, дисциплиниран и справедлив човек и уважаваше тези качес-

тва у другите. Знаеше добре, че всичко зависи именно от качествата на хората и не 

беше склонен да прави компро миси с това. Имаше чувство за хумор, живееше щед-

ро, обичаше хубавите неща и не се лишаваше от тях, беше невероятно жизнен и под-

вижен. Със сигурност беше смел. Не се пазеше, не се пазареше, не се презастрахова-

ше, не бягаше от риска. Никога не се оплакваше, гледаше на живота като на нещо, 

което може да свърши фатално във всеки момент и тази мисъл не го травмираше 

излишно. Може би оттук идваше чувството за отговорност и необикновено големият 

периметър на жизненото му пространство, включващо всичко стойностно за него: 

съпругата му, голямото му семейство, близките приятели, колегите, обектите.

Огнян Грозев беше личност, в която сполучливо се съчетаваха респект и дружелюб-

ност. Надявам се, такъв да остане в нашите мисли.

in 
m

em
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iam



Финансовите кризи са временни 
явления – те идват и си отиват. 
Но опазването на синята планета 
е задължение на всички. Време е 
да инвестираме в нашето бъде-
ще, за да го подсигурим трайно. 
Решението е в широката програ-
ма от системи за соларно елект-
ричество и отопление на Schüco 
с възможно най-висока ефектив-
ност и надеждна експлоатация 
чрез перфектно съгласувани про-
дукти и индивидуални монтажни 
възможности.

Фасадният монтаж предлага 
идеална алтернатива за про-
изводство на соларна енергия. 
Schüco  разработи цялостно 
системно решение за топлоизо-
лирани фасади от типа пфос-
тен-ригел. Така се постига пер-
фектно техническо и архитек-
турно интегриране на добива 
на енергия в сградата.

Особено  при  високи сгради ори-
ентираната към слънцето фасад-
на площ обикновено е много по-
голяма от покривната , съответно 
и по-подходяща за производство 
на соларна енергия.  Доскоро ре-
шенията касаеха в повечето слу-
чаи студеноизолираните вътреш-
новентилируеми  фасади, при 
които различните  функционални 
пластове  трябва да бъдат изпъл-
нени поотделно: един вътрешен 
пласт – по правило носещата и 
конвенционално топлоизолирана 
стена със защитна и затваряща 
функция, а пред нея се монтират 
като отделни елементи соларни-
те панели.

 Сега  Schüco предлага и соларна 

топлоизолирана  фасада, която 
реализира използването на слън-
чева енергия заедно с всички 
защитни функции в една равни-
на и функционира без вътрешна 
вентилация. Основа на систем-
ното решение са пфостен-ригел 
конструкциите Schüco FW 50+ и 
FW 60+. За затваряне могат да се 
използват в почти всякакви ком-
бинации стъклопакети, плътни 
панели или въпросните соларни 
елементи. 

Термичните колектори и фото-
волтаичните модули изпълняват 
всички изисквания за фасади по 
отношение на затваряне на про-
странството както и топло-, вла-
го- и шумоизолация. Те вече не 
са допълнително монтирани ком-
поненти, а технически и архитек-
турно напълно интегрирани във 
фасадата,  съответно  в сградата. 
Това дава възможност и за напъл-
но нови дизайнерски решения . 

Соларни системи 
за топлоизолирани фасади
ПЕЧЕЛИВША  ИНТЕГРАЦИЯ

Важна техническа предпоставка 
за активен добив на енергия при 
невътрешновентилируеми фаса-
ди е термичноизолирания колек-
тор на Schüco. Между външната 
и вътрешна алуминиева капачка 
се намират пластмасови изола-
тори, които термично изолират 
капачките и съединяват механич-
но. Този конструкционен принцип  
предотвратява възможността от 
образуване на конденз във фаса-
дата.

Единствено Schüco обединява 
като производител 50-годишен 
опит в обработката на алуминий с 
фокус върху сградната обвивка и 
10-годишен опит като производи-
тел на соларна техника. В резул-
тат на това предлага и соларни 
панели, разработени специално 
за индивидуални клиентски про-
екти.  Те отговарят в пълен раз-
мер на високите качествени изис-
квания.

Изграждане на доверие, поема-
не на отговорност, разумни дейс-
твия -  това са задачите, които си 
поставя Schüco. А най-голямото 
предизвикателство за световния 
лидер е опазването на околната 
среда  и климат, в контекста на 
което 

СЛЪНЦЕТО Е НАШИЯ 
ГАРАНТ ЗА БЪДЕЩОТО!

www.alukoenigstahl.bg
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